

Память

Павел Нахимов внес весомый вклад в защиту России, а потому его достижения ценятся и сегодня. Сразу после начала Великой Отечественной войны в России стали появляться военно-морские училища, названные именем адмирала. Президиум Верховного Совета СССР учредил ордена и медали Нахимова. В честь него называли и морской транспорт, грузовые пароходы, броненосцы, пассажирские суда, противолодочный корабль и даже атомный ракетный крейсер.

Именем Нахимова названы улицы, площади, переулки и проспекты во многих городах России. Кроме того, в 1959 году в Севастополе ему воздвигли памятник, автором которого является скульптор Николай Томской. Похожие памятники есть в Санкт-Петербурге, в Москве и Краснодаре. А на его родине - в Смоленской области, в Вязьме, установили бюст знаменитого земляка.



Памятник Павлу Нахимову в Севастополе



Бюст П. С. Нахимова в Вязьме



Составитель:

Т.А. Макарова, библиограф

МКУ «Западнодвинская ЦБС»
172610, Тверская область,
г. Западная Двина, ул. Кирова д.10

Телефон: (48265) 2-35-59, 2-12-38
E-mail: dvina.diz999@yandex.ru

МКУ «Западнодвинская централизованная
библиотечная система»



5 июля -
220 лет со дня рождения
русского флотоводца
**Павла Степановича
Нахимова**

(1802-1855)

Г. Западная Двина
2022 г.



Адмирал Павел Степанович Нахимов занимает среди флотоводцев исключительное место. Он яркий представитель школы военного искусства, который вошел в историю героями российского флота.

Павел Степанович родился летом 1802 года в Вяземском уезде Смоленской губернии, в сельце Городок. О его детстве известно не так много. Мальчик воспитывался в семье небогатого секунд-майора Степана Нахимова и домохозяйки Феодосии Нахимовой (до замужества Козловская). Помимо него, у родителей было еще 10 детей.

Павел с детства мечтал стать моряком, родители поддерживали выбор сына, а потому помогли ему подать документы в Морской кадетский корпус в Санкт-Петербурге. Правда, с первого раза попасть туда не удалось, потому что слишком много желающих оказалось поступить в это учебное заведение. Юноше пришлось ждать очередь 2 года.

Весной 1815 года Павел все-таки поступил в кадетский корпус гардемарином. В 1817 году он вышел в первое плавание на бриге «Феникс», тогда ему довелось посетить порты Стокгольма, Карлсруна и Копенгагена.

Нахимов неизменно входил в число лучших учеников, так как усердно занимался готовя себя к нелёгкой службе.

Став профессиональным моряком, Нахимов оказывается во 2-м флотском экипаже в Санкт-Петербурге. Там мичманом он попадает на фрегат «Крейсер». На нем в 1822 году Павел отправляется в кругосветное путешествие, которое длилось до 1825 года. Уже через год после отбытия, моряку присвоили звание лейтенант, а по прибытии на сушу награждают орденом Святого Владимира. В 1827 году Павел Степанович отличился в сражении, когда Россия, Англия и Франция бились с турецко-египетским флотом в Наваринской бухте Ионического моря. За этот бой Нахимова наградили орденом Святого Георгия IV степени и повысили в звании до капитан-лейтенанта. Еще одно отличие появилось в биографии Нахимова после русско-турецкой войны. Ему доверили командовать трофеинным турецким корветом «Наварин». Когда военные действия закончились, его корабль стал частью Балтийского флота. Следующие пару лет он возглавлял экипаж корабля «Паллада», позднее перешел служить на Черное море и уже в звании капитана 1-го ранга получил корабль «Силистрия».

В исторических выписках содержится информация, что экипаж Нахимова с честью выполнял задания командования. В 1845 году государь Николай I произвел Павла Степановича в контр-адмиралы, а еще через 7 лет — в вице-адмиралы российского флота. В должность начальника флотской дивизии он вступил именно в этом звании.

В Крымскую войну 1853-1856 годов П. С. Нахимов командовал эскадрой Черноморского флота, разгромившей турецкую эскадру. С 1855 года он являлся командиром Севастопольского порта и одновременно военным губернатором, а после гибели вице-адмирала В. А. Корнилова фактически возглавлял героическую оборону Севастополя. В марте этого же года его повысили в звании - произвели в адмиралы.

Оборона Севастополя отняла жизни огромного количества человек. Кровавый бой, длившийся почти 11 месяцев, не пощадил и адмирала, оборвав его жизнь на самом пике карьеры. Смертоносное ранение в голову, которое и стало причиной смерти, Павел Степанович получил летом 1855 года. На этом месте, где он получил выстрел, возвели памятную плиту. Вместо портрета флотоводца на ней высечены следующие слова: «Здесь на бастоне Малахова кургана 28 июня 1855 года смертельно ранен адмирал Павел Степанович Нахимов».



Памятная плита на Малаховом кургане